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Výročná správa o náboženskom a hospodárskom živote 
 Cirkevného zboru Evanjelickej cirkvi a. v. PÚCHOV  

za rok 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prečítaná: Nedeľa po Deviatniku - 4. februára 2024 
Vypracoval: Mgr. Dušan Cina, zborový farár 
 
Na základe biblických textov:  
 
Evanjelium podľa Matúša 4, 4: 
 Ježiš však povedal: Napísané je: Nie samým chlebom bude človek žiť, ale 
každým slovom, ktoré vychádza z úst Božích. 
 
Skutky apoštolov 6, 2: 
 Dvanásti zvolali teda všetkých učeníkov a povedali: Neprichodí nám opustiť 
slovo Božie a obsluhovať pri stoloch. 
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NA ÚVOD: 
      
Najprv žiť a potom filozofovať. Tak znelo staré klasické porekadlo. Nemôže človek žiť len život 
filozofa a utekať pred všetkým všedným, žiť len mysľou a dušou. Ale musí sa najprv 
vysporiadať s takými prozaickými vecami ako je chlieb a odev, alebo strecha nad hlavou. Len 
samotné dušené úsilie nikoho neuživí. To musí uznať každý súdny a praktický človek.  
 A nepopiera to ani Pán Ježiš, keď hovorí: „Nie samým chlebom bude človek žiť!“ Človek nie je 
živý LEN chlebom, ale je živý AJ chlebom. Preto nás Pán Ježiš učí modliť sa aj za chlieb. Ale 
predsa cítime, že medzi Ježišovým výrokom a výrokom klasického mudrca – najprv žiť 
a potom filozofovať – je veľký rozdiel. Mudrc totiž hľadá plný život v chlebe a filozofovaní, to 
znamená v ĽUDSKOM uvažovaní a premýšľaní. Ale Pán Ježiš vidí plný život v chlebe 
a BOŽOM SLOVE.  
Ubehli stáročia odvtedy keď zazneli obidva tieto výroky, ale otázka: ČÍM BUDE ČLOVEK ŽIŤ?  
je stále živá a aktuálna. 
A ako na túto otázku zodpovieme, na tom záleží vlastne celý náš život, jeho kvalita, zmysel, 
cieľ, radosti, sklamania a nádej.  
Aj dnes je veľa ľudí, ktorí veria, že človek je živý  iba chlebom. Nie sú to ľudia hneď zlí 
a zavrhnutiahodní. Majú dokonca aj cit pre potreby a bolesti blížneho, pre jeho bremená 
a snažia sa pomáhať a hľadajú nejaké riešenia. Ale hľadajú ich len v hmotných veciach, vidia 
len človeka a Boh im je cudzí, rovnako tak aj ľudská duša.  
Na druhej strane sú tu aj ľudia, ktorí veria, že k plnému životu stačí chlieb a nejaká ta filozofia. 
Do tejto skupiny patrí značná časť dnešnej inteligencie. Títo ľudia rozhodne popierajú, že 
hmotné zabezpečenie života by bolo jediným cieľom ich života. Vidia v ňom len podmienky 
a predpoklad duševného života. Ale aký je obsah a hĺbka ich duševného života? V dnešnej 
dobe je síce veľmi rozmanitý, ale aj tak sa to všetko pohybuje iba  úzkych hraniciach 
pozemských záujmov, koníčkov, teda toho, čo je nestále a prchavé.  
Ešte jedno je totiž potrebné, okrem chleba a filozofie, aby sme našli uspokojenie v živote. A to 
je istota, že to, čo je v tomto živote dobré, nie je len iskrička, ktorá zasvitne a zhasne... a tiež 
istota, že to, čo v tomto živote nie je dobré, nájde zmierenie a vykúpenie. Je niekde takáto 
istota? V hmote nie je, v ľudskej mysli tiež nie je. Je len v Božom slove a v evanjeliu Ježiša 
Krista. A k tejto istote dospejeme len pôsobením Ducha Svätého a nie ľudskou špekuláciou. Až 
v tejto istote je život plným životom. Či ľahký či ťažký, v tejto istote je život radostný, pretože 
má vždy svoj zmysel a cieľ. Či už je to úspech, alebo neúspech, radosť, či žiaľ, všetko 
napomáha k dobrému a vedie bližšie k cieľu.  
„Nie samým chlebom bude človek žiť, ale každým slovom, ktoré vychádza z úst Božích.“ 
Nemožno žiť bez chleba. Musíme sa oň postarať, za chlieb prosiť. Ale nemusíme sa uspokojiť 
iba s tým. Aj uprostred hojnosti chleba možno totiž zomierať hladom, a to hladom po Božom 
slove.  
Z tohto Ježišovho napomenutia, aby sme pre chlieb nezabúdali na Božie slovo, preto plynú 
dôsledky nielen pre každého jednotlivca, ale aj dôsledky pre cirkev. Cirkev je svedkyňa 
a hlásateľka Božieho slova, alebo aspoň ňou má byť. Cirkev musí podávať a prinášať slová 
života tým, ktorým sa ich nedostáva. Ale aj cirkev žije v istom zmysle z chleba, teda 
z hmotných a materiálnych darov, lebo je postavená do sveta a má svoje hmotné potreby. Musí 
zhromažďovať, zabezpečovať a zaopatrovať prostriedky, aby zabezpečila svoju prácu, 
postavila a udržiavala budovy, kostoly, pripravovala a podporovala svojich pracovníkov do 
služby. Avšak cirkev nesmie na týchto veciach zostať, ak nechce prestať byť cirkvou. Už 
v apoštolskej cirkvi sa toto nebezpečenstvo ukázalo hneď na začiatku. Jeruzalemský cirkevný 
zbor rýchlo rástol počtom nových kresťanov, ale aj po stránke hospodárskej a hmotnej. A táto 
správa zborového majetku zaneprázdňovala apoštolov postupne viac a viac, až to 
prekračovalo únosnú mieru. Nielen, že na túto prácu sami apoštolovia nestačili, ale nestačili pri 
nej na svoju hlavnú úlohu – hlásať Božie slovo. Zvolali teda všetkých ďalších učeníkov 
a povedali veľmi jasne: „Neprichodí nám opustiť slovo Božie a obsluhovať pri stoloch.“ A táto 
chvíľa bola veľkou križovatkou v živote prvej cirkvi a múdrou prezieravosťou sa dostal zbor v 
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Jeruzaleme na správnu cestu. Keby toto mala na pamäti aj stredoveká cirkev a jej vodcovia, 
obraz dejín cirkvi by bol vyzeral asi celkom inak. Niet totiž väčšej poškvrny v dejinách cirkvi 
ako tej, že opúšťala Božie slovo a slúžila pri stoloch mocných tohto sveta a pri svojich 
vlastných. Ale nestačí nám to iba vedieť a konštatovať, ale máme v tom vidieť výstrahu aj pre 
nás, pre seba. Ani dnešná evanjelická cirkev totiž nie je oslobodená od nebezpečenstva, že 
bude živoriť len z chleba, len z pozemských hmotných vecí, namiesto toho, aby žila  a život 
niesla z Božieho slova v z jeho zvesti o spasení. Len čistým evanjeliom je cirkev cirkvou. A len 
skrze evanjelium bude spásou pre svet. Na to musíme stále aj v našej cirkvi pamätať. Stojíme 
na Božom slove a to si musíme stále pripomínať. Aby naše presbyterské porady, zborové, 
seniorátne i dištriktuálne konventy neboli len riešením materiálnych otázok cirkvi a jej 
hmotného a hospodárskeho zabezpečenia. Ale aby v popredí ostalo aj naďalej to jedinečné 
Ježišovo slovo: „Nie samým chlebom bude človek žiť, ale každým slovom, ktoré vychádza 
z úst Božích!“  Dnes viac než kedykoľvek predtým musíme toto pripomínať - a to farári zborom, 
zbory farárom, navzájom všetci všetkým.   
 
 
1. BOHOSLUŽOBNÝ ŽIVOT  A VNÚTROMISIJNÁ PRÁCA 
 
Bohoslužobný život, návšteva služieb Božích sa po trojročnom COVIDOVOM výpadku veľmi 
pomaličky a postupne stabilizuje. Terajšie počty návštevníkov sú ešte stále vzdialené realite 
spred covidového obdobia. O to naliehavejšie je potrebné dnešnej generácii evanjelikov 
pripomínať Ježišovú výzvu: „Nie samým chlebom bude človek žiť, ale každým slovom, ktoré 
vychádza z úst Božích.“ 
Za rok 2023 bolo vykonaných v CZ Púchov spolu 116 bohoslužieb  - dopoludňajších, 
sviatočných, večerných, nešporných, stredtýždňových - pôstnych a adventných. Ale aj napriek 
mnohým príležitostiam a ponuke, pokles záujmu o Božie slovo je viditeľný na klesajúcich 
počtoch zúčastnených.  
 
A/ Hlavné služby Božie v Púchove  
Konali sa v nedeľu dopoludnia a na sviatky spolu 57-krát  s celkovou účasťou 9192 ľudí, 
priemerná účasť 161. 
  
B/ Služby Božie vo filiálkach – konali sa v nedeľu ráno o 8.30 hod. v Hoštinej, Dohňanoch 
a Mostišti a popoludní o 14.30 hod. sa konali v Ihrišti, Nimnici, Vieske a Streženiciach. Vo 
filiálkach sme sa počas roka stretli na službách Božích spolu  37-krát, priemerná účasť 17. 
Najvyššia návštevnosť služieb Božích počas celého roka bola v Mostišti.  
 
C/ Večerné služby Božie – konali sa v Púchove iba 6-krát zo začiatku roka. Ale pre slabý 
záujem, keď priemerná účasť na nich bola 10 ľudí, sa v ďalšom priebehu roka už nekonali.  
 
D/ Pôstne a adventné služby Božie – konali sa v pôstnom a adventnom období večer 
v týždni spolu 8-krát, priemerná účasť 17 ľudí.  
 
E/ Služby Božie v CSS Chmelinec – konali v prvom polroku pravidelne každý pondelok, 
v druhom polroku každý druhý pondelok. Klientom CSS poslúžili okrem domáceho zborového 
farára aj farári Peter Fabok z Lazov pod Makytou, Miroslav Eštok zo Záriečia a kaplán Timotej 
Devečka.   
 
F/ Vysielané služby Božie – sme počas celého roka pravidelne v nedele aj sviatky prinášali 
ako živé prenosy  priamo do domácnosti  prostredníctvom internetového kanála Youtube 
a regionálnej televízie TV Považie. Viacerí členovia nášho cirkevného zboru vidia za viditeľným 
poklesom účastníkov služieb Božích aj skutočnosť, že živé prenosy služieb Božích mnohých 
zvádzajú zostať v nedeľu, či sviatok radšej doma a zúčastniť sa služieb Božích iba z pohodlia 
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svojej obývačky. Preto ostáva otvorená otázka: Vysielať alebo nevysielať? Koľkým pohodlným 
ani to vysielanie nebude chýbať, ale koľkým starším a chorým zoberieme možnosť osviežiť sa 
pri Božom slove aj touto cestou? 
 
G/ Vybraté služby Božie – pre porovnanie uvádzam návštevnosť týchto služieb Božích v roku 
2023 s rokom 2018, aby sme videli, kde sa nachádzame po piatich rokoch a po pandémii 
COVIDu:  
 
Označenie sviatku/ nedele R.2023 - účasť R. 2018 - účasť 
Nový rok  174 295 
Veľký piatok 222 344 
1.sviatok veľkonočný 250 344 
1.sviatok svätodušný 218 257 
Konfirmačná slávnosť 205 410 
Pamiatka reformácie 112 77 
Štedrý večer 685 931 
1.sviatok vianočný 251 371 
Závierka občianskeho roka 176 201 
   
 
 
 
 
2/ SVIATOSTNÉ VÝKONY  
 
A/ Krst svätý – bol vykonávaný prevažne v nedeľu po službách Božích a len vo výnimočných 
prípadoch v inom termíne. Krstu predchádzala vo všetkých prípadoch duchovná príprava 
s rodičmi krstených detí.  
Pokrstených bolo: 17 dievčat a 12 chlapcov, spolu 29 pokrstených, o 3 viac ako v r. 2022. 
 
 
B/ Večera Pánova 
V cirkevnom zbore sa niekoľkokrát v roku ponúkala príležitosť pri spovedi a Večeri Pánovej 
hľadať a počuť tieto spasiteľné slová. A mnohí tieto príležitosti využili. Ale spasiteľne zneli iba 
k tým srdciam, ktoré Pán Ježiš našiel hlboko zranené vlastným hriechom a túžiace po novom 
živote. 
Spoveď s Večerou Pánovou bola okrem chrámu Božieho v Púchove prisluhovaná aj vo 
fíliach - Hoštinej, Dohňanoch, Mostišti a Ihrišti. Spoveď s VP bola tiež prisluhovaná  klientom 
v CSS Chmelinec a tiež účastníkom rodinného tábora v Zuberci. 
K spovedi a VP pristúpilo počas roka spolu:  392 mužov a  838 žien, spolu 1230 účastníkov. 
 
3/ BOHOSLUŽOBNÉ VÝKONY: 
 
A/ Konfirmácia –  po absolvovaní dvojročnej konfirmačnej prípravy sa konala konfirmačná 
slávnosť 21. mája 2023. Konfirmačná slávnosť bola spojená zároveň so skúškou 
konfirmandov. Konfirmačný sľub zložilo a za dospelých členov Evanjelickej cirkvi a. v. na 
Slovensku bolo prijatých spolu 22 mladých ľudí, z toho 15 dievčat a 7 chlapcov.  
 
V 2. ročníku sa ku konfirmačnej slávnosti pripravuje 21 mladých ľudí a 5. mája 2024 budú 
konfirmovaní.  Do 1.ročníka konfirmačnej prípravy sa prihlásilo a pripravuje sa  29 záujemcov.  
 
B/ Sobáše – Počas roka 2023 evanjelickým cirkevným obradom uzavrelo manželstvo 7 párov, 
vo všetkých prípadoch sa jednalo o zmiešané páry.  
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C/ Pohreby – V nádeji vzkriesenia a večného života bolo vyprevadených na večnosť  30 
zosnulých, z toho 15 žien a 15 mužov. Je to menej o 7 pohrebov ako rok predtým. 
 
 
 
 
4/ BIBLICKÁ A VNÚTROMISIJNÁ  PRÁCA 
Vnútromisijná práca s deťmi, dorastom, mládežou i dospelými to je predovšetkým priestor 
a snaha prinášať ľudským srdciam  duchovný chlieb Božieho slova, aby sa stal prirodzenou 
a každodennou potrebou života človeka.  
 
A/ Biblické hodiny dospelých – podľa možností konali sa iba v začiatku roka do pôstneho 
obdobia s nízkou priemernou účasťou 8 ľudí. 
 
B/ Vnútromisijné aktivity – konali sa počas celého roka  prostredníctvom stretnutí mladšej 
a staršej besiedky, stretnutí dorastu, mládeže a stretnutí rodín. Poďakovanie aj pri tejto 
rekapitulácii patrí všetkým vedúcim pri deťoch, doraste, mládeži i rodinách, ktorí s láskou túto 
službu konajú. 
V letných mesiacoch sa uskutočnil tábor dorastu vo Veľkom Slávkove, denné kluby pre 
mladšie detí v zborovom dome a priľahlej zborovej záhrade. A zborový rodinný tábor  sa  
uskutočnil v Zuberci. 
Začiatok školského roka sme spoločne privítali v nedeľu 3. 9. 2023 na službách Božích 
v chráme a potom sme pokračovali následným spoločným posedením v zborovej záhrade. 
Darčekom pre deti a rodičov bolo popoludňajšie divadelné vystúpenie v podaní TEATRA 
COLORATA z Bratislavy v púchovskom divadle.   
 
C/ Spevokol po predchádzajúcom výpadku opäť vzkriesila svojou neúnavnosťou sestra Júlia 
Slovíková. Pod jej vedením spevokol počas roka zodpovedne a pravidelne nacvičoval a pod jej 
dirigentskou taktovkou potešil a spestril svojim spevom viaceré zborové sviatočné príležitosti. 
 
 
 
5/ VYUČOVANIE EVANJELICKÉHO NÁBOŽENSTVA 
prebiehalo počas roka 2022 pod vedením týchto pedagógov na nasledovných školách: 
Dušan Cina –  Gymnázium Púchov, ZŠ Slovanská, ZŠ Dohňany, ZŠ Lednické Rovne  
Zdenka Pechová – ZŠ Mládežnícka 
Darina Marečková – ZŠ Gorazdová  
Miroslav Mudrák – ZŠ Komenského 
Mária Štefániková  – ZŠ Komenského  
Renáta Kubáňová – ZŠ Komenského 
Dušan Vaňko – SOŠ I. Krasku 
Timotej Devečka – ZŠ Gorazdová 
 
Na všetkých týchto školách navštevuje evanjelickú náboženskú výchovu v školskom roku 
2023/2024 spolu 286 žiakov. 
Vyjadruje úprimné poďakovanie všetkým členom nášho cirkevného zboru, ktorí konajú 
s láskou túto službu na jednotlivých školách. 
 
 
 
6/ ZBOROVÉ PRESBYTERSTVO - zasadalo  v roku 2023 spolu 2-krát a venovalo sa 
dokončeniu podkrovia v zborového domu, prenájmu kaplánskeho bytu, prenájmu cintorína na 
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Vieske a ďalším hospodárskym a organizačným otázkam vyplývajúcich so života a fungovania 
cirkevného zboru.  
V r. 2024 sa podľa platných cirkevno-právnych predpisov naplní aj šesťročné funkčné obdobie 
členom presbyterstva, Hospodárskeho výboru i Revíznej komisie.  
 
 
 
7/ HOSPODÁRSKA SPRÁVA 
 
A/ Investície a opravy 
V roku 2023 sme sa sústredili na rekonštrukciu podkrovia zborového domu, kde vznikli nové 
zhromažďovacie priestory na stretávanie deti, dorastu, mládeže. Slávnostne odovzdanie 
a posvätenie celého zrekonštruovaného zborového domu sa uskutočnilo v rámci Pamiatky 
posvätenia chrámu Božieho v nedeľu 24. septembra 2023 za účasti brata seniora TUS 
Mariána Kaňucha a bývalého farára zboru Ondreja Rišiaňa.    
 
B/ Príjmy a výdavky:  
Príjmy cirkevného zboru aj v roku 2023 sa skladali z ofier, milodarov, cirkevného príspevku 
a z výnosov nájomného. Vyjadrujem úprimné poďakovanie všetkým, ktorí počas roka 
finančnými prostriedkami  - pravidelnými oferami, milodarmi, ale aj mimoriadnymi príspevkami 
na konkrétny účel (prenosy služieb Božích, na rekonštrukciu zborového domu, na 
vnútromisijnú prácu... ) prispeli do „spoločnej pokladničky“ a tak pomohli dosiahnu praktický 
vyrovnaný rozpočet, o čom bude bližšie hovoriť správa brata pokladníka.  Chcem však 
spomenúť a tiež poďakovať tým bratom a sestrám z nášho zboru, ktorý pravidelne mesačne 
prispievali finančne cez účet nášho cirkevného zboru nielen v minulý rok, ale aj rok predtým.  
Výdavky cirkevného zboru v roku 2023 boli  na úrovni schváleného rozpočtu a neprekročili 
rozpočet. 
 
Príjmy  r. 2023:               92 313,25 €  Počiatočný stav k 1. 1. 2023:               104 768,92 € 
Výdavky   r. 2023:          150 483,74 €  Výsledok r. 2023:                                 - 58 170.49 €  
Výsledok  r. 2023:         - 58 170.49 €  Konečný zostatok k 31. 12. 2023:       46 598,43 € 
 
 
 
8/ ČLENSTVO V CIRKEVNOM ZBORE 
Počet členov cirkevného zboru na konci roku 2023 je 2392 duší, na úrovni minulého roka.  
Tento počet členov cirkevného zboru je však len relatívny a otázny. V najbližšom období bude 
nutné vykonať novú aktualizáciu členstva. Pretože výsledky podľa sčítania na území nášho 
zboru vykazujú vyššie čísla, ale zaplatený cirkevný príspevok je naopak výrazne nižší aj ako 
súčasný počet členov v cirkevno-zborovej štatistike.  
 
 
 
ZÁVER 
 
Za zodpovednú službu a za dobrú vzájomnú spoluprácu v prospech nášho cirkevno-zborového 
spoločenstva  ďakujem bratovi zborovému dozorcovi Radovanovi Fujeríkovi, bratovi kantorovi  
Martinovi Melišíkovi a bratovi pokladníkovi Júliusovi Mitanovi, sestre účtovníčke Janke 
Križanovičovej a rovnako tak aj ostatným sestrám a bratom v zborovom presbyterstve.  
 
Napokon v mene nás všetkých vyjadrujem vďačnosť Pánu Bohu za jeho milosť, požehnanie a 
ochranu počas celého r. 2023. 
 


